

Előfizetési díj helyben

Egész évre 10 kor. — FII.
Egy hónapra — „ 90 „
Egy hétre — „ 20 „

Vidékre postai szétküldéssel

Egész évre . . . 14 kor.
Félfévre . . . 7 „
Negyedévre . . . 3 „ 50
Egy hónapra . . . 1 „ 50

Egyes szám . . . 4 fillér.

SZÉKELYSÉG

POLITIKAI NAPILAP.

Kiadja a m.-vásárhelyi főg. és 48-as part támo atásával „SZÉKELYSÉG” lapkiadóváll.

Szerkesztőség Főtér 7. sz. hová a lap szelvényt részlet érintő közleményt küldendők.

Kiadóhivatal Főtér 7. szám

Szerkesztőség telefonja 101. Kiadóhivatal telefonja 101

Tisza ellen.

Az ellenzéki koalíció ma szüksege-sebb, mint valaha volt. Most már teljesen bemutatkozott a Tisza-rendszer minden ocsmány bűnével s a jobb érzésű hazafiaknak kötelességük utjába állani minden erejükkel.

A nagy átalakulások korszakát éljük. A parlamenti ellenzéki pártok is félretehették apróbb sérelmeiket és egyesülniök kell a rendszer megbuktatására.

A most uralkodó rendszer legerélyesebben utjában áll minden parlamenti pártprogram megvalósításának. De különösen a függetlenségi párt programjának megsemmisítésére törekszik. Tisza István talpig udvari ember.

A nemzet elaltatására tud ugyan néha az udvartól bizonyos jelentéktelen engedelményeket kicsikarni, de ez nem téveszthet meg egy magyar nemzeti politikust se. Néhány hónapi kormányzása alatt már annyi erőszakoskodást követett el, hogy megsokalhatták még a „de bizony isten negyvennyolcas” hazafiak is.

Az ellenzéki szövetséget tehát meg kell csinálni. Gróf Apponyi Albert, Beöthy Ákos, Tóth János, Eötvös Károly, Polónyi Géza, Barabás Béla, Ugron Gábor és gróf Zichy Aladár már tisztán láthatják, hogy mit jelent egy hosszú ideig tartó Tisza-uralom az országra.

Nem obstrukciós haragra kell megcsinálni az ellenzéki koalíciót. Tisza Istvánt nem könnyű dolog obstrukcióval megbuktatni s a harci fegyvereknek ezt a legveszedelmesebbjét nem szabad köznapi használatra unosuntalan igénybe venni. Hanem egy hatalmas, egységes ellenzék folytonos erős ostrommal könnyen ledöntheti a hatalom éléről a mostani kormányt. Nagy oktalanság volna az ellenzéki pártoktól, ha apró csatározásokban szétforgácsolnák erejüket. Nagy együtgyűség volna, ha egymást támadnák akkor, midőn bü-

nökkel terhelten szemben áll velük a kormány és mindenre kész pártja.

Legelső nagy érdekünk az, hogy Magyarország ne legyen egy rendőr-állam. Ez pedig csak Tiszagróf bukásával következhetik be.

Szerelem-vásártér.

— Éjjeli pillék rakoncátlanokodása. —

Igen! Maros-Vásárhely város díszes főtere naponta estvéli 6 órától reggel 6 óráig fenti névvel nevezendő. A szó szoros értelmében vásártér, árúhelye a szerelemnek. De nem annak az igazi nemes szerelemnek, hanem az indulatok fertőjéből származó szerelemnek piaca. A hol kínálják és vesznek, akárcsak a félig rothadt narancsokat.

Ne higgye ám valaki, hogy mi itt valami álszenteskedő prűderiával nagybőjű prédikációt akarunk tartani az erkölcsök romlásáról.

Nem is arról van szó, hogy szükséges-e vagy sem a szerellemmel üzérkedőket megtűzni? Hanem arról, hogyha már megtűretnek, gondoskodjanak a hatóságok, hogy az a becstelen vásár lehetőleg csendben, rejtettebb helyeken történjék meg. Ugy tudjuk, hogy van is ilyen szabályrendelet, a mely ezt célozza. De sajnos ez a rendelet is, mint annyi sok más, csak a holt betűkkel tarkított papiroson van meg. Kivételről, érvényesítéséről még egy esetben sincs tudomásunk.

Pegig, hogy mily megbocsáthatatlan hiba ennek a rendeletnek negligálása, arról — azt hisszük — sokszor meggyőződött városunk lakossága. Sőt már számtalan panasz is fordult elő e miatt ugy a sajtóban, mint a rendőrhatalomnál, melyeknek eredménye legfeljebb egy napi fogházbüntetés kiszabása volt az illető páriára.

Ugy donganak ok esti 6 órától kezdve a főtéren, mint valami mocsári szunyogok és a sétáló közönséggel szemben úgy viselkednek, mintha ok vették volna bérbe a főteret vásártérül. Arcatlanságuk csak merészségüknél nagyobb. Ha a korzó megürült, teljesen hatalmukba veszik a főteret minden rajta levővel együtt. Jaj az elkésve sétáló nőknek, szemérmüket meggyalázva viszik haza, ha egyszer körüljárják a főteret nyolc óra után.

Azok a jelenetek, melyek ama páriák és az általuk inzultált férfiak között nap-nap után szoktak lejátszódni, undorral töltik el

még az edzettebb lelkületű férfiakat is. Elég egy tréfás megjegyzés, vagy egy megvető pillantás, hogy azok a szabadosságukban féktelen teremtesek a legtragább szavakkal támadjanak a járóelőre, a kinek nem marad más menekvése, mint elszaladni az összeröffenő vipera had elől.

Olyan nagy ezeknek a teremteseknek a féktelensége, hogy sem a rendőrséggel való fenyegetés, sem magának a rendőrnek közbelépése nem képes piszkolódásuknak gátat vetni. Sőt nem rég magunk voltunk tanui annak, hogy egy ilyen pária elővezetésekor, kihívó daccal kiáltotta: „még egy napi dolgozóházba nem halok bele” s folytatta a mocskolódást.

Tisztelt főkapitány ur! Kérdjük, szokott-e ön sétálni estként a főtéren — rekte — szerelmi vásártéren? És ha igen, nem történt meg önnel is, hogy ama bukott teremtesek nyelve elől megfutott? Mi azt hisszük, hogy igen, sőt bizonyára ugy megijedt tőlük, hogy fél annak a bizonyos szabályrendeletnek érvényt szerezni.

Az O. M. K. E. nálunk.

A Sándor Pál orsz. képviselő vezetése mellett megindult országos mozgalom, mely a kereskedőket érdekeik megvédése céljából egyesületbe tömöríti — hozzánk is elhatolt. Tegnap folyt le a városi tanácsnál a székelyföldi vidéki kerület megalakítása céljából az előtervezet. H a r m a t h Sándor a marosvásárhelyi keresk. társulat elnöke és Bürger Albert az iparkamara alelnöke hívták össze és magyarázták az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesület szükségét és célját. Azután Tauszik B. Hugó kir. tanácsos iparkamarai elnök szövelt általános figyelem között és igen találóan az ügyhöz.

Midőn bejelentette, hogy a marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara is csatlakozott az eszméhez és belépett az orsz. egyesületbe, kijelentette, hogy ez a szervezkedés szerint nem jelenthet osztályharcot. Arra szükség nincs, minden komoly tényezője az állami és társadalmi életnek az ellentétek elosztatására — ha ugyan léteznek ellentétek — kell törekedjék. Azok az ellentétek, miről szó hangzik, nézete szerint csak látszólagosok s azokat ki lehet és ki kell egyeztetni.

Most egy egészséges államban a szenvedélyek földözése visszahatást szülne. Szükség van a kereskedelmi osztály szövetke-

Maros-Vásárhelyi ipari Hitelszövetkezet, mint az Országos Központi Hitelszövetkezet Tagja.

Irodája és üzlethelyiségei: Maros-Vásárhely, Főtér mészárosok udvarán. — Telefon 149. szám. (66.)

Építő ipari szakcsoportja. (Iroda: Főtér mészárosok udvarán.) Felvállal minden néven nevezendő épület munkát, azok tervezését, teljes elkészítését stb. A helyi m. kir. állami kórház utóbb befejezett munkálatainál legnagyobb elismeréssel tüntetett ki Főbb vállalatai a fehéregyházi, kolozskari, marosludasi telepes házak, sepsiszentgyörgyi m. kir. dohánygyár, marosújvári hitelszövetkezet gabonarakára és helyiségei, több állami közuti hid, a mosoni, erdőszentgyörgyi állami iskola és több más állami vállalat.

Fentiekből kitűnik, hogy ezen szakcsoportunk iránt is az állam teljes bizalommal lévén, a reábizott munkálatoknak minden tekintetben képes eleget tenni!

zésőre, mert a haladás elől ki nem térhet ez az osztály sem.

A mezőgazdákknak régóta fennáll országos szervezetük az iparosok is több, mint felszázada hatalmas országos szervezettel bírnak, s ha most a kereskedők is e példák után indulnak és szervezkednek, azonsenki meg nem ütözköthet. Az egyesülésben erő van. Ily szempontból üdvözlő a mozgalmat és ajánlja az érdekeltek figyelmébe.

A vezető ideiglenes elnökség és a székelyudvarhelyi küldöttek felszólalása után a jelen voltak nagy lelkesedéssel kimondták a székelyföldi kerület megalakítását. Bürger Albert és Harmath Sándor vezetése alatt egy szervező bizottságot küldöttek ki, amely tagokat gyűjt s a végleges alakuló és tisztválasztó gyűlést összehívja. A jelen voltak mintegy 30-an aláírták a belépési nyilatkozatot. Az alakuló gyűlésre meghívják Sándor Pált a vezért, kihez tegnap üdvözlő sürgönyt intéztek. (A gyűlés lefolyásáról hiv referátát adtunk, Sándor Pál missziójával azonban nem értvén egyet — később még erre visszatérünk. Szerk.)

H I R E K

M.-Vásárhely, 1904. május 2.

Tavaszmúlt . . .

Tavaszmúlt,
Nyárra fordult,
Tova suhant az idő;
Piros rózsás
Kis kertjében
Együtt ültünk Én és Ó.

Nyár is elmúlt,
Őszre fordult,
Tova suhant az idő;
Piros rózsás
Kicsi kertből
Lett egy gyászos temető.

— **Május.** Nincs az évnek több napja, amely olyan keveredett színű volna, mint május elseje. A póéták megtették szép, szelid zöldszíntűnek és a tavasz ünnepét, a természet ujjaszületését ünneplik benne. A szocialisták viszont vérpirosra füstölték és régi rendeket felforgató, emberiséget megváltozó nagy forradalom szimbólumává avatták. Végül pedig a szegény partájok fekete színűnek látják, ama sötét kétségbeesésre célozva, amely elfogja őket, ha a hurcolkodásra, no meg a házbérre gondolnak. Szóval május elsejében mindenki megtalálhatja a jót-rosszat egyaránt. Ám a természet nem törődik ama jelentőségekkel, a melyeket az ember aggatott e napra. A természet nem engedi befolyásoltatni magát semminemű tradíció által, hanem függetlenül jár tovább a maga kiszámíthatatlan útján. Így hát nem lehetetlen, hogy — bár most csillagos az égbolt — holnap reggelre betoppan a tavaszi zápor és fésék bár az emberek zöldre, pirosra vagy

feketere, — természet mind e színeket lemossa e napról alapos esővel, amely tegnapról kezdve immár — májusi eső lesz.

— **Gróf Majláth Gusztáv Károly** erdélyi püspök városunkból ma reggel székelyhelyre: Gyulafehérvárra utazott.

— **A polgármester a fővárosban.** Dr. Bernády György polgármestert a szombaton összeült törvényhatósági bizottság Budapestre küldte a város ügyeit intézendő. A polgármester, tegnap délutáni gyorsvonattal el is utazott. A polgármesteri teendőket ez idő alatt Oroszlány István látja el.

— **Hymen.** Balázstelki Veszprémi Antal, nagysármási (Kolozs-megyei) derék főszolgabíró, május hó 1-én jegyezte el Mező-Bádon, (Maros-Tordavármegyében) csikszentmihályi id. Sándor Pál nagybirtokosnak, a belügyi államtitkár nagybátyjának és cserneki Dossowff Józefinek bájos és házias leányát: Józsefát. Áldást és boldogságot kívánunk e szép frigykötéshez!

— **Ünnepély a zárdában.** A Majláth püspök tiszteletére szombaton este a helyi róm. kath. leányiskola növendékei szépen sikerült ünnepséget rendeztek. Az ünnepség kezdetén Kardos Annuska egy gyönyörű beszédben üdvözölte a püspököt, melynek utána egy jól sikerült színművet adtak elő a növendékek.

— **A közösségből.** A szombaton délután lezajlott városi törvényhatósági közgyűlésen ismét megajánlta dr. Bernády György polgármesternek az általa visszatartott 2000 korona személyi pótlékot. Ez alkalommal Bedőházi János orsz. képvis. biz. tag ismétellen fenntartotta ellenindítványát, a miért a polgármester partja részéről heves támadásoknak tétetett ki. Mint halljuk a polgármesternek másod ízben meg szavazott kétezer koronát igen számos városi polgárnak aláírásával megszándékoznak fellebbezni. A polgármester javadalma ma 6000 korona fizetés, 1200 lakbér, 2000 korona személyi pótlék, egy dísz fogat tartása fölvehető 1200 koronára, összesen 10.400 korona. Hát hisz egy 80 percent pótdóval terhelt, összesen csak 20.000 K. adóképeségű; huszezer lakossal sem bíró város polgármesterének talán nagyon is fényes javadalmazás.

— **A Maros-Torda vármegye Gazdasági Egylet** szombaton gyűlést tartott, melyen a jövő szürke programját állították össze.

— **Választóink száma.** Az ideai képviselő választók névjegyzéke elkészült, mely szerint városunk I. kerületében 608 és II. kerületében 747 választó polgár van.

— **A róm. kath. főgymnázium** ifjusága köréből alakult Mária kongregáció tagjait tegnap délután avatta fel Majláth püspök a főtéri plebánia templomban.

— **Iskoláink államosítása.** Végre-valahára testet öltött az eszme. Iskoláinkat államosítani fogják. Berzeviczy Albert kultuszminiszter már kiadta rendeletét az új állami iskolák felállításáról. E szerint az 1904. év

őszén 153 község kap új iskolát. Ezek között van Maros-Vásárhely is. Vármegyénkben ezenkívül Moson község is kap állami iskolát.

— **Szocialisták ünnepe.** Tegnap, május elsején, a helyi „szociál demokráta”, a hogy magukat szeretik nevezni ünnepélyt tartottak a „Kabai asszony”-nál. Volt ügyes szavalat egy néhány, beszéd és végül a dalárda működött igen szépen. Bizony jobban tennék, ha mindenkor, a míg bölcselkednének önmagukat művelnék.

— **Támadás az uton.** Tegnapelőtt éjjel a nagyceszergedi uton városunkba igyekező Barabás János helyi lakos birtokost eddig még ismeretlen két román ajka ember megtámadta a szekeren s ütlegelni kezdette, valószínűleg rablási szándékból. Barabás sem volt rest, a szekeren levő karóval innen-onnan ütött egyet-egyét s azután a lovak közé csapva elmenekült. A csendőrség nyomozza a tetteseket s már nyomon is van.

— **Tartalékcsook bevonulása** A tavaszi fegyvergyakorlatra ma vonult be 681 póttartalékos 21 napi szolgálatra.

— **Verekedés az utcán.** Tegnap este a Kossuth Lajos utcában Oroszlán Sándor, a rendőrség előtt már régebb idő óta ismert verekedő iparos legény megtámadta Kathonay Gyula kocsigyártót, s hirtelen parázs kis verekedést rögtönöztek. A rendőrséghez kerfltek fel békülés végett, a hol utcai csendzavarásért vonták felelősségre, míg a kölcsönös testi sértésekért a megszerzett orvosi látleletek alapján a királyi járásbírósnál keresi meg ki-kivált igazságát.

— **Villamos mécs.** A mi villanyos vállalkozónk — úgy látszik — újabb tálalmányra tett szert: a villamos mécsre. Legalább a Külső-kutas-utca lakói azt mondják arra az egy árva villanykörtére, mely ott pislog napok óta, anélkül, hogy valamelyes világosságot terjesztene. Ha Edison látná, bizonyosan megijedne találmanytól, melyet ennyire reformált és dogradált a Farkas M. és utódai villamos cég.

— **Berzencey István**-tól a mai napon a Székely Lapok-ban a „Szék-havas” kihasználására vonatkozóan megjelent cikkre egy közleményt kaptunk, melyet tárgyhalmazz miatt a holnapi számunkban közlünk.

— **A király a vasutasoknak.** Napok óta kering a hír a fővárosban és a vidéken egyaránt, a magyar királynak nemlelkű elhatározásáról. Arról van e hír szerint szó, hogy a király a fölemelt civilistát, két milliót, tekintettel az államháztartás szomorú viszonyaira, föl fogja ajánlani a vasuti tisztviselők fizetésének rendezésére. Mindaddig, míg a fedezetet más oldalról meg nem találják, a király az eddigi kilenc millió civilistával beérve, a két milliót rendelkezésére bocsátaná a kormány azzal a rendeltetéssel, hogy a vasutasok helyzetének javítására fordítsák. Ha e hír igaz volna, minden magyar ember hálátelt érzéssel gondolna arra az atyai jószágra, amivel a fejedelem alattvalóiról gondoskodik

A LEGJOBB

Padlómázak, Linoleum Marx email (zománc) saját örlésű olajfestékek, aszfalt elszigetelő és fedéllemezek, háztartási cikkek stb. stb. **NAGY J.** Széchenyi-tér 39 szám, (gróf Lázár-palota.) a legolcsóbban kaphatók a különlegességi festék üzletbe. 162.

Központi választmányi ülés.

A városi központi választmány ma délelőtt tartotta közgyűlését Oroszlány István helyettes polgármester elnökiote alatt az 1904 évre érvényes névjegyzék felett. A most már végleg kiigazított névjegyzék e hó 5 től 15-ig közszemlére tétetik ki a tanácsi nagyirodában s észrevételeiket az érdekeltek megtehetik.

Felfüggesztett hazafiati ügyvéd.

A hivatalos lap mai számában a kolozsvári ügyvédi kamara közölni teszi, hogy dr. Maniu Cassius kolozsvári ügyvédet, ki a kolozsvári kir. törvényszék mint esküdtbírósnak a Kuria által helybenhagyott ítéletével izgatás és lázítás vétségében büntönek mondatott ki és ezért egy évi államfogházra ítéltetett, a szabadságvesztés büntetés tartamára az ügyvédség gyakorlatától felfüggesztette. A felfüggesztés 1904. évi április hó 16-án vette kezdetét.

Az angyalok táncestje.

Apró kis angyalok, szép fiúcskák és leányok mutatták be szombaton este a táncművészetüket, melyet Carbone János a mester tanított be rövid hathét alatt. Gyönyörködve szemléltük a szépen betanult különféle táncokat, csak azt szeretnénk volna, ha több magyar táncot tanít be Carbone, mint idegent. Ezt a kis sovinizmust engedje meg nekünk.

Pármal ibolya szappan. E név alatt pár év óta egy kitünő mosdó szappan van forgalomban. Ki ne szeretné az ibolya illatot? S ha a kedves, gyöngéd illattal ellátott szappanról még azt tudjuk, hogy az arcbőrt finomítja, üdíti ugyanarra, hogy még a legérzékenyebb arcbőrök is nagy eredménnyel használják s ha tudjuk azt, hogy hasonló finom minőségben ilyen ártó külföldi szappant nem is lehet kapni, akkor méltán várhatjuk, hogy a közönség nem szánalmas pártolás czéljából, hanem saját érdekében fogja használni e kiváló magyar gyártmányt. 1 drb. 80 fill., 3 drb. 2 kor. 20 fillér. Készíti Szabó Béla pipere szappangyáros. Kapható Maros-Vásárhelyt, *Benő B. R.* illatszerezésnél. 121.—13—100.

Ovasd. Tekintettel azon körülményre, hogy a marosvásárhelyi ipari hitelszövetkezethez egyetlen és önzetlen czélja a hazai iparnak minél nagyobb térben való terjesztése és föllendítése, hazafiúi kötelességének tesz eleget az, a k-törökvesztéssel azzal támogatja, ha bármily csekély ipari szükségletét is szakcsoportjainál szerzi be. Eddigi működésének sikeres voltát bizonyítja már azon körülmény is, hogy évenként, kimutathatólag, több száz munkás kéznek ad a szövetkezet kenyeret s nem egy létfenntartással küzködő család apa szeméből törülte ki a könnyet.

Kiadó szoba. A Szentgyörgy utcában egy csinosan butorozott szoba május 1-től kiadó. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

Kiadó! A maros-szentgyörgyi fürdőtelep vendéglő helyisége. Bővebb felvilágosítást nyújt: *Csete Béla* Maros-Szt. Györgyön. (3—3.—161.)

Egy jó családból való fiu fűszer üzletbe tanulónak felvételük. Cim a kiadóban. 6—10.—157.

Közönség köréből.)*

Tekintetes Szerkesztő ur!

Tisztelettel kérem az alábbi soraimat közölni.

Mélt. Mikó Árpád ny. főispán urnak Helyben.

A tegnapi „Székelység”-ben megjelent cikke engem nagyon meglepett. Meglepett már azért is, mert e kis lapocskát még egy pár év előtt méltóságod üldözte és kiírta dónak tartotta. Megváltozott gusztusának örömmel látom következményeit és méltóságos urat táborunk sorában. Méltó tassék továbbra is ugy a lapunkat, mint pártunkat támogatni. Egyébként köszönöm a reklámot és nagyon hálás vagyok azért, hogy csekély személyemmel foglalkozni kegyeskedik. (Nevem még lapban ugyan sem volt nyomtatva.) A dolog különben úgy áll, hogy a vármelletti kerítés és kapuk munkálatait — sajnos — nem megbízás folytán, hanem árlejtésen vállaltam és nagyon leköteleztem méltóságod, ha ezen szerződés felbontásánál közreműködne, mert a város közönségével szemben álló munkákra a szerződést ezelőtt két évvel kötöttem, a mikor a faanyagok 25%-al és a munka 0%-al olcsóbb volt, — elképzelheti és megfigyelheti, hogy ezen hasznot kimutatni nem lehet.

A munka elbírálását kérem a bevégzés utánra fenntartani.

A székely kapuk építésére minden értelmes székely ember utmutatását köszönettel veszem.

Alázatos szolgálója:
Bustya Lajos.

*) E rovatban közöltékért a beküldött terheli a felelősség. Szerk:

TÁVIRATOK.

A „Székelység” eredeti táviratai.

A vasutasok pótléka.

(Bpest, május 2.) *Hieronym* keresk. miniszter elrendelte, hogy az 1903. évi költségvetésre előirányzott 1.600.000 korona a vasutasoknak pótlék gyanánt kiosztassék.

Az igazgatóságnál most dolgoznak a tervezet s remélhetőleg f. hó 10-én a pótlék folyósítható lesz.

Az új párt szegeden.

Szegeden a választási mozgalmak erős hullámokat vertek fel. Az újpárt Bánffy Dezsőt léptette fel, a függetlenségek Recsey Károly ügyvédet jelölték.

Háboru.

A japánok győztek.

A *Reuter* ügynökség jelenti, hogy tegnap délután a japánok két hadosztálya Vicounál átlépte a Jalu folyót. Az általános támadás megkezdődött. A japánok megkezdtek az oroszok balszárnyát s összes ütlegeikkel az oroszokra támadtak.

Rövid mérkőzés után az oroszok megfuttak. A japánok *Kiulievics* is elfoglalták, melyet az oroszok a Jalu jobbpartú hadállásában a legerősebb pontnak tekintettek.

A japánok a tenger felől is megtámadták az oroszokat, kiket erősen megverték. Az oroszok számos halott és sebesült hátrahagyásával elmenekültek.

Az ütközetben Gunev orosz vezér is súlyos sebeket kapott.

REGÉNY-CSARNOK.

A gonosz vér.

Egy öreg tiszteletes elbeszélése után.

Írta: *Bedőházy János* orsz. gyűl. képviselő.

Én meg szállásomra ballagva, hánytam vettem magamban a jövő esélyeit. Este barátaim társaságában, azok nagy bámulata kijelentettem, hogy megváltoztattam szándékomat s visszamegyek Bogárdra. Épen csak a meghívást, illetőleg a megválasztást várom, a mi soká nem tarthat, mert minden elé van készítve, s így egy pár hét mulva meg kell válnom e kedves körtől.

— Bogárd! Bogárd! — szolt közbe Gere Lőrinc barátom, a ki egy grófi családnál nevelő volt, — megállj csak, hol is hallottam ezt a nevet? Igen, a tegnap a gróf beszélt. Ugy van! Bogárdot említette és valami báró Gáldyt. A nyár végén történt, hogy a villám becsapott a toronyba leégett a templom fedele egészen. A báró nem engedett senkit az oltáshoz, mindenkit elkergetett, lelövessel fenyegetett s mind-egyre azt mondta, hogyha az Isten elgyujtotta a maga házat, hát oltsa is el. Meg azt, hogy nem kell az isten dolgaiba elegyedni az embernek.

— No mondhatom, — folytatta barátom, — ha ez a báró ur lesz a te patronusod, akkor ugyan kellemes dolgod lesz.

— Bizony! — mondtam, — nem sok biztatót hallottam róla, de hát a Krisztus igazát csak hordani kell valakinek.

Magamban azonban borzadással gondoltam erre az emberre. De egyszersmind bátorságot kaptam szembeszállani vele, a ki ily cinizmussal tapos mindazon, a mi előttem szent, a ki perbe szolt az én Istenemmel, a kinek szolgálatára vállalkoztam. Ennek a hallatlan vadságnak hallatára kedvem jött, erőm növekedett az egyház védelmére kelni, s vártam az időt a mikor régi helyemet újra elfoglalhatom. De mi minden történhetett ott mindazokkal, a kiket hátrahagytam e rettenetes ember uralma alatt? Azután fájdalommal gondoltam ama művészi stylban épült templom elpusztulására, a melynek köveiből istalót akar építtetni e vad férfi. Eszembe jutott a kedves ódon papilak, elöl a virágos kertecskével, az orgona bokrokkal, napsütött ablakaiival, a melyekben oly gyönyörűen teled a muskátli, meg a szegfű. Képzoletemben felmerült minden emlék, a mit még egy nappal azelőtt végleg elakartam temetni. Az öreg Morgondai torzomborz arca, esetlen köpcös alakja azzal a páratlan becsületes jó lelkevel. Meg Fa János uram, a ki különös módon abriktolhatja a gyerekeket.

Folyt. köv.

Főszerkesztő:

Bedőházy János

országgyűlési képviselő.

Felelős szerkesztő:

Szenner József.

